

補充資料 (FCR(2004-05)33)

(a) 本地生產總值和本地居民生產總值的定義及其分別¹

本地生產總值

本地生產總值是指一個國家或地區的所有常住生產單位，在一個指定的期間內的生產總值。

本地居民生產總值

本地居民生產總值是指一個經濟體系內的居民，由從事各項經濟活動而賺取的收益，不論該等經濟活動是否在該經濟體系內進行。換言之，編製本地居民生產總值應包括本地居民在經濟領域內或外從事各類經濟活動的收益，（如投資債券或股票）而扣除非本地居民在經濟領域內從事經濟活動的收益。

本地居民生產總值和本地生產總值的分別

本地生產總值和本地居民生產總值的差別是本地居民在世界各地所賺取的收益，減去非本地居民在該經濟體系內賺取的收益。如某經濟體系之本地居民在世界各地所賺取的收益超於非本地居民在該經濟體系內賺取的收益，此經濟體系的本地居民生產總值將高於其本地生產總值。以香港為例，本地生產總值和本地居民生產總值的差別並不大。香港 1994 年的本地居民生產總值為 10,418 億港元，較同年本地生產總值的 10,298 億港元多 1.2%。2003 年香港的本地居民生產總值為 12,542 億港元，較本地生產總值的 12,200 億港元多 2.8%。

(b) 亞洲開發銀行因何在本地居民生產總值及本地生產總值兩者之間選擇了前者作為計算分擔捐款的基礎因素？

根據亞洲開發銀行解釋，此選擇較能確切地反映捐款國的財力，亦即其捐款能力。簡截而言，一國的財富除了從本地生產上取得收益外，亦應包括從世界各地的投資上獲得的收益。基於上述原因，亞洲開發銀行選擇了前者作為計算捐款成員國的分擔捐款的基礎因素。

¹ 資料來源：政府統計處

(c) 香港及新加坡在亞洲開發基金第VIII期及第IX期資金捐款額差別的對比

根據協定的分擔捐款計算方法，成員的捐款是以根據人均本地居民出產總值，按其所持的亞銀股份數目而作出修訂。在 1997 年的第六次補充資金活動（即 ADFVII）期間，亞銀採用了 1994 年本地居民生產總值作為計算分擔捐款比率的基礎數據。經計算後得出香港及新加坡所需分擔捐款的比率分別為 0.57% 及 0.39%。其中差別的主要原因是香港所佔亞銀總股數的比率較新加坡之相同比率為高（0.551% 對比 0.344%）。儘管各捐款成員已一致同意按照上述計算方法所得出的分擔捐款比率各自捐款，新加坡並未為 ADFVII 提供任何捐款。隨後，雖然 ADFVIII 及 ADFIX 均採用相同方法計算各捐款比率（金額），新加坡分別向 ADFVIII 提供了 400 萬美元（佔總捐款額的 0.14%），及向 ADF IX 提供 380 萬美元（佔總捐款額的 0.12%）。香港在 ADFVII 及 ADFVIII 期間均按捐款成員協定的分擔捐款計算方法所得出的比率 0.57% 提供捐款。我們建議沿用相同方法為 ADFIX 提供捐款。下表顯示香港及新加坡在為亞洲開發基金第VIII期及第IX期補充資金提供的捐款金額及捐款額佔總額的百分比。

	第VIII期資金 美元百萬 (捐款額佔總額的百分比)	第IX期資金 美元百萬 (捐款額佔總額的百分比)
香港	16.28 (0.57%)	19.19 (0.57%)
新加坡	4.0 (0.14%)	3.8 (0.12%)
差別	12.28 (0.43%)	15.39 (0.45%)